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Comisia Europeană propune simplificarea condiționalităților din PNS începând 

cu anul 2025, adoptând o poziție mai flexibilă la realitățile din teren 

 

 

Comisia Europeană a propus evaluarea anumitor prevederi ale PAC, cu scopul de a 

simplifica sarcina administrativă și de a livra politici reziliente și competitive pentru 

sectorul agricol și industrial al UE. Aceste propuneri, legate de condiționalitate și de 

planurile strategice PAC, vizează reducerea sarcinii legate de controale pentru 

fermierii din UE și le oferă acestora o mai mare flexibilitate pentru respectarea 

anumitor condiționalități de mediu.  

Astfel, s-a decis redeschiderea regulamentului de bază și propunerea unor modificări 

care urmează să intre în procesul de negociere dintre colegiuitori (Consiliul European 

și Parlamentul European).  

 

Aceste modificări  ar urma să intre în vigoare începand cu anul 2025. 

 

În primul an de punere în aplicare a actualei PAC (2023-2027), fermierii din UE s-au 

confruntat cu provocări în ceea ce privește respectarea deplină a unora dintre 

standardele benefice pentru mediu și climă (GAEC).  

Prin urmare, Comisia propune o revizuire specifică a anumitor condiționalități din 

Regulamentul privind planurile strategice PAC. Revizuirea se referă la următoarele 

condiționalități:  
• GAEC 8 privind elementele neproductive: fermierii din UE vor trebui să 

mențină elementele de peisaj existente pe terenurile lor, dar nu vor mai fi obligați să 

dedice o parte minimă din terenul lor arabil zonelor neproductive, cum ar fi pârloagele 

sau gardurile vii. În schimb, statele membre pot alege să mențină o parte din terenul 

lor arabil neproductiv – sau să stabilească noi elemente de peisaj (cum ar fi garduri vii 

sau arbori) – primind astfel sprijin financiar suplimentar prin intermediul unei eco-

scheme pe care toate statele membre vor trebui să îl ofere în planurile lor strategice 

PAC. Toți agricultorii din UE vor fi stimulați să mențină zonele neproductive benefice 

pentru biodiversitate, fără a se teme de pierderea veniturilor. 

• GAEC 7 privind rotația culturilor: fermierii din UE vor putea îndeplini această  
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cerință alegând fie să își rotească, fie să își diversifice culturile, în funcție de condițiile 

cu care se confruntă și dacă țara lor decide să includă opțiunea diversificării culturilor 

în planul lor strategic PAC. Flexibilitatea de a realiza diversificarea culturilor în locul  

rotației culturilor va permite agricultorilor afectați de secetă sau de precipitații 
excesive să respecte mai ușor această cerință. În același timp, Comisia recunoaște și 

subliniază beneficiile agronomice ale rotației culturilor. Acesta este motivul pentru 

care, prin intermediul eco-schemelor, sunt și ar trebui să fie în continuare 

recompensate forme mai ambițioase de rotație și diversificare a culturilor, inclusiv, în 

special, pentru a include culturile proteice în rotație, astfel încât să se îmbunătățească 

calitatea solului și reziliența culturilor agricole. 

• GAEC 6 privind acoperirea solului în perioadele sensibile: statele membre vor 

avea mult mai multă flexibilitate în stabilirea a ceea ce definesc ca perioade sensibile 

și a practicilor permise pentru îndeplinirea acestei cerințe, având în vedere condițiile 

lor naționale și regionale și în contextul creșterii variabilității meteorologice.  

În plus față de aceste modificări specifice, Comisia propune ca statele membre să 

poată excepta anumite culturi, tipuri de sol sau sisteme agricole de la respectarea 

cerințelor privind aratul, acoperirea solului și rotația/diversificarea culturilor 

(respectiv GAEC 5, 6, 7). Acestea ar trebui să fie limitate în ceea ce privește suprafața 

și stabilite numai în cazul în care se dovedesc necesare pentru abordarea unor probleme 

specifice. 

 

În cazuri extreme de condiții meteorologice nefavorabile, care îi împiedică pe fermieri 

să lucreze în mod corespunzător și să respecte cerințele GAEC, statele membre pot 

introduce, de asemenea, derogări temporare. Aceste derogări ar trebui să fie limitate 

în timp și să se aplice numai beneficiarilor afectați.  
De asemenea, pentru a răspunde preocupărilor statelor membre și ale fermierilor în 

ceea ce privește anul de cerere 2024, se propune ca modificările aduse standardelor 

GAEC 6, 7 și 8, precum și o scutire de sancțiuni pentru micii fermieri care dețin 

suprafețe agricole de cel mult 10 hectare, să se aplice retroactiv. Acest lucru va reduce 

în mod semnificativ sarcina administrativă legată de controale pentru micii fermieri, 

care reprezintă 65 % din beneficiarii PAC.  

Nu în ultimul rând, pentru a se asigura că țările UE își pot adapta mai frecvent planurile 
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strategice PAC la condițiile în schimbare, Comisia propune dublarea numărului de 

modificări permise în fiecare an. Acest lucru este necesar pentru a răspunde mai rapid 

situațiilor evolutive ale fermierilor, inclusiv cele cauzate de fenomene meteorologice 

nefavorabile. 

 

Propunerea de regulament o puteți găsi aici: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/RO/TXT/PDF/?uri=COM:2024:139:FIN 
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